

巾帼初心耀三湘·传承篇 第④期

湖南省妇联出品 今日女报 / 凤网制作

寻访
三八红旗手
专题报道

编者按

为庆祝新中国成立70周年，湖南省妇联在全省开展了以“巾帼初心耀三湘”为主题的系列宣传教育活动。继“红色湘女故事汇”之后，从今年7月起，我们推出巾帼初心耀三湘·传承篇——寻访湖南“三八红旗手”专题报道。为此，今日女报/凤网记者走遍三湘大地，讲述开始于1960年的三八红旗手和红旗集体故事，展现她们的无私与奋斗、初心与热血，彰显昂扬于时代潮头的湘女风华。

今天为您带来的是全国三八红旗手熊淑君的故事。

她让醴陵成为湖南首个发例假费的地方

策划：湖南省妇联宣传部 文、图、视频：今日女报/凤网记者 罗雅洁 李超

初见熊淑君时，记者没有想到，这位八十岁的老人，精神矍铄，穿着碎花衣服，而且还能熟练地玩转智能手机。她笑呵呵地说，智能手机是用来看新闻的，“我80岁了也要与时俱进”。

退休前，熊淑君担任株洲市醴陵县（现醴陵市）市委常委兼妇联主任长达12年，1979年，她个人获评“全国三八红旗手”，醴陵县妇联同时获得“全国三八红旗集体”荣誉称号。1983年，在熊淑君的领导下，醴陵县妇联再次获评“全国三八红旗集体”。



扫一扫看视频，分享熊淑君的人生故事

要以身作则，抄写《毛泽东选集》既是练习，也是自己作为一名老党员在为党做事。

熊淑君于1961年入党，至今已有58年了。“我小时候当过童养媳，吃过苦，挨过打，如果不是党培养，我根本不可能读书，更不会成为一名女干部。”

被父亲许配给别人当童养媳时，熊淑君才10岁。她勇敢地逃回家，坚决反抗。父亲拗不过她，只好把她送去地主家里放牛。后来湖南解放，政府和学校组织人员走乡串户“劝学”，熊淑君终于上了学。在长沙县四中毕业后，她被保送到湘潭师范学校学习。

熊淑君当了10年中学教师，后来被调到醴陵县委工作。在这期间，她拥有了一个温暖家庭，诞下一儿一女。然而，与她相濡以沫的丈夫突发胰腺炎去世，那时，最小的孩子年仅6岁。

熊淑君和丈夫都是长沙人，在醴陵没有亲戚朋友，但有很多人在帮她照顾孩子。她记得，儿子小时候生病时，医生朋友免费治疗；她到北京学习半年，孩子冬天穿的棉袄是单位同事帮忙做的……

现在，熊淑君儿孙满堂。她闲暇时练字、看新闻、去老年大学学习，生活很充实。

今年是新中国成立70周年，熊淑君说，她祝愿祖国繁荣昌盛。而作为一名老党员，她依旧会积极工作，与时俱进，做一个永远向前、不落后的老年人。



小档案

熊淑君，80岁，现任株洲醴陵市老年大学校长，曾担任株洲市醴陵县（现醴陵市）市委常委兼妇联主任长达12年，1979年她获评“全国三八红旗手”，醴陵县妇联也获得“全国三八红旗集体”荣誉称号。1983年，在熊淑君的领导下，醴陵县妇联再次获评“全国三八红旗集体”。1984年12月27日，醴陵妇联打造的女子科技推广队，登上了当时的《湖南妇女报》（现《今日女报》）的头版头条。

推动男女同工同酬

“当时去北京开会，心里特别紧张，但也受到了很大的鼓舞。”7月22日，现年80岁的熊淑君向今日女报/凤网记者回忆起1979年去北京参加“全国三八红旗手”和“全国三八红旗集体”代表大会时的情景，依然历历在目。华国锋、叶剑英、李先念、邓颖超等当时的党和国家领导人接见了她们。熊淑君记得，合影时，她站在第二排，就在华国锋身后。

时至今日，最令熊淑君自豪的工作成绩，莫过于推动了当时醴陵男女同工同酬问题的解决。

当时的醴陵，鞭炮产业发

达，工厂里的女员工比男员工还略微多些，但不管做多做少，做好做坏，男员工的工资都比女员工高。在当时的农村也是这样，男人的工分能拿10分，女人的工分却只有7分，在女劳动力多的家庭，他们天天起早贪黑却只能勉强糊口。

熊淑君意识到，推动男女同工同酬，才能最大限度调动妇女积极性，让她们也参与到生产劳动中来。于是，她下乡办农村工作点，组织宣传中央有关“男女平等和男女同工同酬”的文件精神和妇女工作条例，大讲生产责任制对妇女的好处。“党已经有政策了，我们要把这个政策落实好，要鼓励妇女姐妹参加生产，不让别人看笑话。”

在熊淑君等人的宣传带动下，全县妇联干部都去农村蹲点，积极发动妇女，结果很多生产队都实现了增产增收。

1978年，湖南省妇联在醴陵召开了妇女工作现场会，“到了我们好几个乡去学习如何建设富裕大队。”

当时，醴陵是湖南第一个给妇女发放例假费的县市区。“我们妇联提出这个建议，财政部门

特别支持，认为这是一个关心妇女干部职工的好举措。”这个举措得到了湖南省妇联的支持。

在获得“全国三八红旗手”后，熊淑君暗下决心，一定要继续做好妇女事业。她组建了以女工程师、农艺师、畜牧师、缝纫师等各方面科技人员为主的“女子科技推广队”，奔赴醴陵各乡镇，举办各类专业培训班，帮助妇女用科学打开致富门路。

1983年，醴陵县妇联再次获评“全国三八红旗集体”。1984年12月27日，醴陵的这支女子科技推广队，登上了当时的《湖南妇女报》，也就是如今的《今日女报》的头版头条。

“男人能做的事情我也能做”

虽然熊淑君现在早已退休，但她还时常参加妇联组织的活动。她说，现在的妇联工作要求更高，思路更广，手段更多元。和以往相比，妇联的工作覆盖面更广了。

在熊淑君担任县妇联主任时，全醴陵只有一台吉普车。她下乡工作时，要么骑自行车，要么就靠两条腿。记忆里最远的一个公社，她翻山越岭走了两天。“当时心里

不觉得苦，只觉得甜，因为想到我是在为国家、为人民做事。”

当时的女干部不多，熊淑君也常常被调侃。她清楚地记得，在当时的先霞公社检查水利建设时，当地的党委书记陪着她，有男员工就开玩笑说：“书记，你怎么带着堂客来检查工作咯？”书记大声回话：“她可是个女领导！”

类似的情景，熊淑君见怪不怪，也不会出言辩驳。“只要我能做好实事，做好一个干部应该做的工作，别人自然会改变这种偏见。”在农村工作点，她能扶犁，能插田，水利设施也能修，“男人能做的事情我也能做。”

手抄伟人著作达400余万字

自2001年起，熊淑君开始用毛笔手抄《毛泽东选集》以及周恩来、朱德等人的著作，多年来已经写下88本，共430万字，在她的书房里摆了满满两大箱子。

其实，熊淑君此前并不擅长写毛笔字。退休后，她进入醴陵市老年大学，开始学习书法。1996年，她在老年大学师生的推荐下担任醴陵市老年大学校长。她说，要当好校长，自己就



↑退休后，熊淑君常参加妇联组织的活动，生活依然充实。
←当年任醴陵妇联主任时，熊淑君深入乡村调研妇女工作。（供图：受访者）



扫一扫，分享三八红旗手时代风采